

лучените заеми се включват всички видове задължения, включително емитраните акции и други пасиви.

Българските финансови сметки за наличностите и потоците (операции, преоценки и други изменения в активите) са разработени на основата на наличната насрещна информация за активите и пасивите. Това означава, че на финансовите активи на една икономическа единица, класифицирана в даден институционален сектор, съответстват насрещни пасиви на друга икономическа единица от същия или друг институционален сектор. С други думи, на всяко нарастване на вземанията на една единица от даден сектор кореспондира съответно нарастване за задълженията на друга - от друг или от същия институционален сектор. Изключение в това отношение правят финансовите показатели "монетарното злато" и "специални права на тираж" - като правило в системата те се разглеждат само като активи и се класифицират в насрещен сектор "Централна банка".

1. ИНСТИТУЦИОНАЛНИ СЕКТОРИ, ЗА КОИТО СЕ РАЗРАБОТВАТ ФИНАНСОВИТЕ СМЕТКИ ЗА БЪЛГАРИЯ

Българските финансови национални сметки се разработват в общата рамка на ЕСС '95 и включват всички основни институционални сектори и подсектори на икономиката съгласно класификациите в системата. С цел изясняване на обхвата и съдържанието на финансовите сметки е необходимо да се разгледат съвместно съставът на институционалните сектори/подсектори и видовете финансови инструменти, за които се оценяват показателите.

Сектор "Нефинансови предприятия" (S.11)

Сектор **Нефинансови предприятия (S.11)** се състои от всички предприятия с частна и държавна собственост, чиято основна дейност е свързана с производството на стоки или оказване на нефинансови услуги, които използват двустранно счетоводно записване. Тук са включени частни и държавни предприятия, холдингови структури, еднолични търговци, кооперации и някои организации с нестопанска цел (съгласно 50-процентния критерий на ЕСС '95). По-голяма част от тези предприятия са регистрирани по Търговския закон, с изключение на: някои дребни производители; кооперациите, които са регистрирани по Закона за кооперациите; някои публични предприятия, създадени със специален закон (като предприятията от отрасъл "Железопътен транспорт"). В този сектор са включени и фирми с едностранно счетоводно записване с персонал над 10 човека.